

业界资讯

我国整治非医学 需要的胎儿性别鉴定

记者日前从国家卫生计生委获悉，国家卫计委等7部门将于今年4月至11月在全国范围内开展整治“两非”（非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠）专项行动。

据介绍，开展专项行动严厉打击“两非”违法行为，旨在加大出生人口性别比综合治理工作力度，确保完成“十二五”期末全国出生人口性别比下降至115以下的目标任务，为促进出生人口性别结构平衡创造条件。

根据方案，此次专项行动将重点查处医疗卫生、计划生育技术服务机构及其人员的“两非”行为；以出生人口性别比长期严重偏高的县（市、区）为重点，严厉打击从事“两非”的“黑诊所”和游医等非法机构和人员；查处“两非”中介；打击采血鉴定胎兒性别行为。

据了解，我国是世界上出生人口性别结构失衡最严重、持续时间最长、波及人口最多的国家。统计数据显示，“十二五”以来，我国出生人口性别比一直在高位徘徊，2014年为115.88。“两非”行为是导致出生人口性别比偏高的直接原因。

（据新华社电）

食药监总局： 30家发布严重违法广告 产品企业被行政告诫

国家食品药品监管总局网站日前发布通告称，由于广告违法情节严重、给公众饮食用药安全带来极大隐患，涉及30家企业的33个产品（10个药品、13个医疗器械和10个保健食品）因发布严重违法广告被行政告诫。

根据违法广告监测情况，食药监总局从2014年度刊播严重违法广告且2015年第一季度仍继续刊播，并且次数较高的违法广告中，筛选出违法情节严重的33个产品，包括伊春金北大药房有限公司生产的三宝胶囊等10个药品；哈尔滨市吉大医疗器械厂生产的前列腺磁疗敷袋、颈肩腰腿痛磁疗贴等13个医疗器械；以及安徽华信生物药业股份有限公司生产的华信牌富硒康口服液等10个保健食品。具体名单已在食药监总局网站上公示。

据介绍，这33个产品的违法广告情节表现为：擅自发布未经审批或篡改审批内容的违法广告；含有不科学的表述功效的断言或者保证；夸大产品功效和适应范围；利用医疗科研院所名义或以专家、患者名义和形象做功效证明进行虚假宣传等。这些广告违法情节严重，扰乱了广告发布秩序，给公众饮食用药安全带来极大隐患。

（据新华社电）

经常心慌需警惕 心律失常

■ 本报记者 孙婧 通讯员 王琨

“大夫，我最近经常心慌，有时感到心脏好像要跳到嗓子眼儿了，可每次发作时间都不长，一会儿就过去了，您说这是怎么了？”30岁的小琳近日在就诊时询问。

“前段时间感冒过吗？最近工作累吗？……”在详细问诊及心电图等检查后，三亚市解放军425医院心血管内科主任吴歆华解释道，“这是房性早搏，属于心律失常的一种，年轻人的房性早搏本身没有什么危险，可能与您最近经常加班、熬夜、紧张、喝过浓咖啡等不良生活方式有关，平时注意休息，少喝浓茶、咖啡。”

吴歆华介绍，心律失常是一种十分常见的心脏病症，有的无碍健康，有的会导致严重后果，主要与是否有基础心脏病及严重器质性疾病有关。当出现心慌心悸、头晕乏力等不适，以及在健康体检或因其他疾病就诊而发现心跳异常时，应积极找心血管专科医生检查，明确诊断。

吴歆华说，心律失常的严重程度并不与症状完全一致，感觉重的不一定严重，感觉轻的不一定轻。在日常生活中，有些患者很容易轻视身体反应，认为心律失常就是难受一小会儿，对自己没有什么影响，不需要去医院看。有的老人会有心前区的疼痛，测血压发现明显的升高或下降，这种情况下，未来就有发生心律失常的高风险。而有的老人即使有心律失常也没有明显的临床表现，这就要靠定期体检。有

些患者一发现自己有心律失常就特别恐惧，容易导致不科学用药和过度治疗，过于紧张、过度治疗也会加重病情。

所以，心律失常是否严重、是否危险、是否需要治疗，不能凭感觉盲目判断，出现不适后应尽快就医。吴歆华说，对于心律失常来说，发病了不必惊慌，只要采取正确的急救措施和及时就医即可。

吴歆华建议，在日常生活中要学会护心，防患于未然，一是戒掉生活中很多对心脏不好的坏习惯，比如熬夜、吸烟、大量饮酒等，提倡戒烟慎酒，回避二手烟，尽量少去碰咖啡、浓茶、辛辣食物等；二是偶尔可以喝一点红酒，可以促进血液循环，对减少心律失常的发作有一定帮助；三是控制脂肪的摄入，动物油、动物脂肪、动物内脏、软体海鲜等，要有节制吃；四是适量多运动，比如慢跑、快走、打太极拳等，既能锻炼心脏功能，又能愉悦心情。良好的心态是预防心律失常很重要的一个环节，胜过服药。

值得注意的是，老年人由于肠道功能下降，会有便秘问题，容易加重心律失常，应多食用膳食纤维，蛋白饮食限量，保持排泄通畅。吴歆华建议，蛋白摄入量应控制在每天每公斤体重1—1.5克，心功能不全、肾功能不全患者控制在1克以内。此外，心功能不全和水肿的病人也要控制盐和水的摄入，以免加重心脏负担，导致心功能恶化。老年男性朋友有前列腺增生的情况，要尽早治疗，以免排尿困难加重心律失常。

新方法可使卵巢癌筛查成功率翻一番

澳大利亚新南威尔士大学最近宣布，一项大规模试验表明，该校研究人员开发的一种卵巢癌筛查新方法，可使筛查成功率达到传统检测方式的两倍。

卵巢癌是女性卵巢的恶性肿瘤，是妇科肿瘤中死亡率较高的一种，发病初期无明显症状，不易检测。新方法针对女性体内一种叫做CA125的蛋白质，使用统计运算分析该物质在血液中的含量变化。

CA125蛋白质在正常卵巢组织中不存在，而在一些卵巢癌患者体内常见。传统检测方式根据固定的CA125含量标准来评判发病风险，新方法则注重分析该蛋白质含量的变化过程，比固定指标更为精确。

英国伦敦大学学院领导的一项世界最大规模卵巢癌筛查试验显示，该方法可检测出86%的侵袭性上皮性卵巢癌，而传统方法只能检测出41%。

（据新华社电）

专家提醒：锻炼要因人而异，不要蛮练

■ 本报记者 侯赛 通讯员 熊思思

随着现代人对健康越来越重视，锻炼的花样也越来越多。山地跑、山地自行车、攀岩、瑜伽、滑雪、马术等时兴运动成为不少中青年人青睐的运动方式，而从事足球、篮球、网球等运动的人群也很多。

爱运动是好事，但如果锻炼不当，容易导致髋关节撞击症。海南省人民医院骨科主任王广积在门诊中发现，如今越来越多的中青年人得了这个毛病，严重者还要做髋关节镜手术。

时兴运动引发髋关节撞击症

髋关节撞击症一般都是由于运动过量，或运动的角度、幅度过大引起的。门诊中，很多女性因瑜伽强度过大，患上髋关节撞击症；男性很多是因为骑山地自行车，打篮球等运动患病的。

王广积曾在门诊中接诊过一个30岁的男子，喜欢山地跑，两条腿都患上

了髋关节撞击症。山地跑在下山的过程中，对髋关节的冲击是很大的，路不平容易扭伤。这名患者运动时，髋部扭伤过一次，但扭伤以后还是继续跑，一个星期要跑19公里，越跑越痛，最后痛得连走路姿势都变了。

“锻炼要因人而异，不要蛮练。任何一项运动都是要一步步来的，千万不要指望一夜之间就能取得突飞猛进的进步。欧美的年轻人比中国人还会玩，所以首先发现了剧烈运动可能会引起髋关节的问题。”王广积提醒。

髋关节撞击症，英文简称为FAI，指的是当髋关节过度活动时，髋臼缘尤其是髋臼的前上方会跟股骨经常碰撞，两块骨头经常碰撞就会有骨质增生、关节盂缘和软骨的磨损，从而造成各种行动不便。瑜伽的各种盘腿扭曲，也可能因过度屈髋使髋关节过度活动。

据统计，在美国，喜欢从事剧烈运动或挑战人类极限运动的人群里，髋关节撞击症的发病率是10%—15%，其中喜欢滑雪的人群最多。在中国的髋关节撞击症病人里，女患者大多是练习瑜伽。

练出来的，男患者大多数是玩足球、篮球、山地跑导致的。

关节痛超一周没缓解应重视

患上髋关节撞击症的人，髋关节不能屈髋、内旋、内收，可能出现的症状有：髋关节疼痛、不能跷二郎腿、下楼梯困难、抬腿困难、走路时髋关节发出“咯噔”的弹响声、晚上睡觉不能侧卧位，侧睡时两腿中间必须垫个枕头，否则髋关节会很酸痛，有些人甚至会痛醒。



第一阶段：只是有疼痛等炎症反应的，应停止过度运动，注意休息，慢慢就会好起来。

第二阶段：通过休息仍然不能缓解症状，并且已经影响到工作生活的，得做髋关节镜微创手术，把增生的骨头磨掉，破裂的盂唇修补掉，三五天就能出院，80%左右的人能如常人一样生活，也能做一般缓和运动。但如果继续从事原来的剧烈运动，关节还会重新出现问题。

第三阶段：情况更严重的，进展到髋关节的骨性关节炎，并严重影响生活质量的，要做关节置换手术。“经常发生关节的弹响跟碰撞，骨头就会碰坏掉，开始是软骨损伤或者骨质增生，如果撞击的地方出现空洞，软骨下骨出现囊性样改变，那么变成骨关节炎在所难免，对付这个疼痛就只能靠换关节了。”王广积说。

专家提醒，出现关节疼痛，如果休息了一周还没有缓解，就要找专业医生进行诊断和治疗。患者得了髋关节撞击症，应改做一些温和运动，比如快走、平地上慢跑等。

■ 本报记者 侯赛

高血压找上年轻人
合理膳食、戒烟戒酒、心理平衡、适量运动是预防关键

血压的原因有27%是由于心理压力。

此外，许多都市人群都习惯晚睡甚至午夜才入睡。长此以往，也可能诱发高血压、心脏病、脑血管等疾病。

“很多年轻人认为自己吃得香睡得着，身体很棒不用做体检。但身体的新陈代谢是不停发生的，每天都有细微变化。”陈漠水说，35岁以下的年轻人，

20岁学生，因高血压不得不开始长期服用降压药。

如今，高强度的职场压力只不过是高血压众多诱因的冰山一角。很多人并不清楚高血压从何而来，会对人体带来哪些影响。

“高血压与年龄、遗传、环境、肥胖等多种因素相关，中青年多以原发为主，起病隐匿，发展缓慢，往往通过体检方能发现。”陈漠水告诉记者，有家族遗传史的青少年，如果有纯合性家族性高胆固醇血症、I型糖尿病家族史，这部分人群易发生脂质代谢紊乱和高血压，导致动脉粥样硬化发生率显著增加，需早期、密切监测血脂和血压。

除了家族遗传因素，高盐高糖的不合理饮食、生活节奏加快导致精神压力大、肥胖、缺少运动、长期熬夜、抽烟酗酒等，都是高血压年轻化的重要原因。

“喜欢抽烟、喝酒的年轻人，容易出现动脉硬化和血压升高等危险；喜食高糖、高脂、高盐、高蛋白的‘四高’食品，容易导致脂肪过量堆积；另外，工作压力大，情绪烦躁，缺乏运动等也是重要原因。”陈漠水进一步解释道。一项针对高血压患者进行的研究表明，引发高

血压的原因有27%是由于心理压力。

此外，许多都市人群都习惯晚睡甚至午夜才入睡。长此以往，也可能诱发高血压、心脏病、脑血管等疾病。

“很多年轻人认为自己吃得香睡得着，身体很棒不用做体检。但身体的新陈代谢是不停发生的，每天都有细微变化。”陈漠水提醒，年轻人应该劳逸结合、及时排解压力。足够的运动量是每天走3—5公里左右，可以选择打太极拳、慢跑等运动方式。

若被诊断为高血压，专家提醒，要用良好心态坦然面对，同时一定要遵循医嘱，坚持长期规范服药，千万不要自认为年轻身体好就擅自停药。

相关链接：
高血压的症状通常包括：
头痛—部位多在后脑，并伴有恶心、呕吐等症状；
眩晕—女性患者出现较多，可能会在突然蹲下或起立时有所感觉；
耳鸣—双耳耳鸣，持续时间较长；
心悸气短—高血压会导致心肌肥厚、心功能不全，都是导致心悸气短的原因；
肢体麻木—手指、脚趾麻木或皮肤如蚁行感，手指不灵活。
(侯娟)

最好每年测血压2—3次，同时还要注意血糖、血脂、肝功能、体重指数等指标有无异常。

“预防高血压要从改善生活方式开始，合理膳食、戒烟戒酒、心理平衡、适量运动是预防高血压的关键措施。”

陈漠水提醒，年轻人应该劳逸结合、及时排解压力。足够的运动量是每天走3—5公里左右，可以选择打太极拳、慢跑等运动方式。

若被诊断为高血压，专家提醒，要用良好心态坦然面对，同时一定要遵循医嘱，坚持长期规范服药，千万不要自认为年轻身体好就擅自停药。

“预防高血压要从改善生活方式开始，合理膳食、戒烟戒酒、心理平衡、适量运动是预防高血压的关键措施。”

陈漠水提醒，年轻人应该劳逸结合、及时排解压力。足够的运动量是每天走3—5公里左右，可以选择打太极拳、慢跑等运动方式。

“预防高血压要从改善生活方式开始，合理膳食、戒烟戒酒、心理平衡、适量运动是预防高血压的关键措施。”

陈漠水提醒，年轻人应该劳逸结合、及时排解压力。足够的运动量是每天走3—5公里左右，可以选择打太极拳、慢跑等运动方式。